

В диссертационный совет МГУ.08.01  
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента

доктора экономических наук, профессора Макарова Анатолия Николаевича  
на диссертационную работу Мигунова Ришата Анатольевича  
на тему: «Институциональная среда устойчивого экономического роста  
сельского хозяйства», представленной на соискание учёной степени  
кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая  
теория (Область исследования – 1. Общая экономическая теория,  
1.3. Макроэкономическая теория: теория экономического роста)

### **Актуальность темы диссертационного исследования**

Рассматриваемая диссертационная работа Мигунова Р.А. посвящена  
очень важной и сложной теме «изучению влияния факторов эволюционного  
и циклического развития институциональной среды аграрного сектора на  
устойчивость экономического роста сельского хозяйства». Несмотря на  
особую важность изучения подобных экономических отношений, многие  
аспекты функционирования институциональной среды устойчивого  
экономического роста сельского хозяйства, остаются малоизученными.  
В этой связи представленная диссертационная работа приобретает особую  
актуальность.

Особенно значимым с теоретической и практической точки зрения  
является задача выделения тех институтов и институциональных  
механизмов, которые позволяют снизить волатильность колебаний на  
агропродовольственном рынке современной России. Кроме того, автор  
диссертационного исследования провёл значительную работу по обобщению  
различных точек зрения представителей классической политэкономии и  
институционализма, связанных с институциональными аспектами  
экономического роста в аграрном секторе.

Автор ставит перед собой весьма сложную цель – «раскрыть сущность институциональной среды устойчивого экономического роста в сельском хозяйстве и научно обосновать направления её развития в России». Представляется, что соискателю в целом удалось реализовать поставленную цель.

### **Степень обоснованности научных положений**

Высокая степень обоснованности выносимых на защиту положений обеспечивается тем, что соискатель владеет современной методологией экономического исследования, квалифицированно использует её в диссертационной работе, имеет достаточно обширные знания в области классической и институциональной экономической теории, знает современные научные разработки в области экономической теории, использует методики анализа аграрного сектора, применяемые ФАО, ВБ и ОЭСР, умело использует указанные теоретико-методологические основы исследования для раскрытия сущности и особенностей институциональной среды устойчивого экономического роста в сельском хозяйстве.

Достоверность и обоснованность полученных соискателем научных результатов обеспечены творческим использованием многочисленных научных публикаций отечественных и зарубежных учёных по исследуемой проблеме (297 источников), обширной совокупности статистических данных (6 источников), апробацией результатов исследования на всероссийских и международных научных конференциях, их использованием в учебном и научном процессе (29 публикаций).

### **Достоверность и новизна научных положений**

Общая теоретическая и методологическая основа диссертации создаёт фундамент для глубокого исследования проблемы и логически стройного изложения в тексте диссертационной работы. Автором достаточно убедительно аргументирован выбор темы исследования, его основной цели и задач, логично выстроена структура работы. Ряд положений

диссертационного исследования отличаются несомненной новизной и достоверностью.

Диссертационное исследование состоит из введения, трёх глав, заключения, списка литературы и приложений. В первой главе научной новизной характеризуется обоснование специфической модели институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства. Соискатель обоснованно представляет её в виде «совокупности трёх групп институтов направленных на общее развитие, обеспечивающих положительную долгосрочную динамику и снижающих волатильность развития аграрного сектора». Заслуживает быть отмеченным содержательный анализ условий, при которых обеспечивается устойчивый экономический рост сельского хозяйства.

Во второй главе «Неустойчивость экономического роста сельского хозяйства России как следствие незавершённости институциональных изменений» представляет научный интерес предложенная специфическая периодизация развития сельского хозяйства, основанная на качественных изменениях в институциональной среде. На основании выделенных институциональных провалов в третьей главе «Совершенствование институциональной среды устойчивого экономического роста сельского хозяйства в России» автор предлагает выход из сложившихся институциональных ловушек. Разработанные им проекты по внедрению системы взаимосвязанных институтов по поддержке спроса на продовольствие и стабилизации агропродовольственной конъюнктуры относятся к числу достижений соискателя, имеющих научное и практическое значение.

Положения диссертации образуют вклад в научное знание и заслуживают дальнейшего развития в научных работах, применения в учебном процессе и применения в аграрной экономической политике современной России.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту, характеризуются достоверностью, обоснованностью и новизной. Вместе с тем, в диссертации имеются некоторые недостатки.

### Замечания

Как любой авторский труд, рассматриваемая диссертационная работа не свободна от недостатков:

1. Стоило более детально исследовать аграрный сектор в отраслевом разрезе (по подотраслям) для выявления более значимых и менее значимых отраслей сельского хозяйства с точки зрения их воздействия на устойчивость экономического роста отрасли с учетом экономической реализации земельной собственности. Хотя соискателем во второй главе была проведена разница в экономическом развитии растениеводства и животноводства, рассматривался их удельный вес и динамика развития, рассмотрено изменение роли и сочетания между доминантными и комплементарными институтами, тем не менее, детальный анализ в контексте института прав собственности на землю позволил бы провести более глубокий анализ.

2. Представляется уместным определить и уделить больше внимания вопросам развития передовых подотраслей сельского хозяйства (экспорт ориентированных, или представляющих товары на внутреннем рынке) в современном российском аграрном секторе и рассмотреть их роль в обеспечении устойчивого экономического роста отрасли.

3. Более глубокий анализ мог быть проведен при рассмотрении институтов и институциональных механизмов устойчивого экономического роста в аграрном секторе не только развитых стран (таких как страны Европейского Союза или США), но и в других развитых и развивающихся странах (Японии, Китая, Южной Кореи, Бразилии и др.).

Изложенные замечания не носят принципиального характера и могут рассматриваться как издержки написания большой и сложной темы исследования. Диссертация представляет самостоятельное исследование,

носящее как теоретическое, так и практическое значение. Автореферат и опубликованные работы отражают основное содержание диссертационной работы.

В диссертации Мигунова Ришата Анатольевича содержится решение задачи, имеющей существенное значение для экономической науки. По глубине исследования, научной новизне, объёму, теоретической и практической значимости полученных результатов, изложению и оформлению диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук ВАК РФ, и отвечает всем критериям, установленным в «Положении о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», утверждённого ректором Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова 27 октября 2016 г., а её автор достоин присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (Область исследования – 1. Общая экономическая теория, 1.3. Макроэкономическая теория: теория экономического роста).

Адрес: 423812, Республика Татарстан, г. Набережные Челны, проспект Мира, д. 68/19 (1/18), 435.

Тел.: +7 (8552) 39-71-40.  
E-mail: makarovfksu@yandex.ru

Доктор экономических наук, профессор заведующий кафедрой экономической теории и экономической политики Набережночелнинского института (филиала) Казанского федерального университета



✓

А.Н. Макаров